

开栏的话

隐藏在高楼大厦、繁华街道后的背街小巷是民之所聚、民之所生的城市细胞。随着时光流逝，一些背街小巷容颜变换，旧貌不再，“戏楼后街”“窑上街”“忠义街”“仁义胡同”“铁匠巷”……这些古朴的名字背后，有多少尘封的往事值得回味和借鉴，又有多少动人的故事打动人心，教化后人，等待着我们去一步步探索、发现。本报即日起，开通《背街小巷的故事》栏目，带您一起了解这些背街小巷名字背后的故事。

窑上街：绕窑坑而建 因窑坑得名



“我记得最深的有一个是4米多深，骑车都没法过，坡太陡了。”卓秀兰说，就是因为窑坑太多，所以这里慢慢地就被大家称为窑上街。

地势依然不平

如今，这里曾经留下的窑坑已经彻底看不到了，取而代之的是干净的水泥路面，窑上街里已遍布两三层高的小楼。

“我家以前住的是草房，这栋小楼是前几年慢慢盖起来的，期间也用土填了不少坑。”卓秀兰告诉记者，起初他们居住在这里的时候，家里的房子是草房。当时最害怕下雨，房子经雨水一浸泡就会倒塌。

虽说窑坑不见了，但巷子内并不平坦的地势，似乎还在诉说着它的过去。“填坑时候，有的垫得高，有的垫得低，所以地势才高高低低。”卓秀兰告诉记者。

卓秀兰说，她如今都有了重外孙，每当日落时分，没事的时候，她总会拉起孩子的手在巷子内逛逛，给他讲讲这条巷子以前发生的故事。



加油卡无法挂失 原是名字被录错



资料图

□本报记者 姚晓晓

7月8日，网友“三万天”在朋友圈发消息称：“在一家加油站办理的加油卡，里面还有2000多元余额，丢失后，却无法办理挂失。最后才查出来，原是名字被录错了，电脑系统里查不到卡，真郁闷。”

昨日，记者联系到了网友“三万天”尹先生，尹先生家住市区长江路一小区。他告诉记者，今年6月，在他家附近的一加油站办理了一张3000元的加油卡，消费两次后，卡里还有2400元左右的余额，可是7月8日早上再去加油的时候，发现加油卡找不到了。

“加油卡的密码没有改，还是初始密码，如果被人捡到盗刷了可怎么办？我赶紧去加油站办理挂失，可是提供了我的身份信息后，加油站的工作人员却说查无

此卡，无法办理挂失业务。”尹先生说。

尹先生说，这让他很是郁闷，办理加油卡的时候明明是工作人员拿的身份证录入的信息，现在却被告知查不到卡，会不会是这个加油站的电脑有问题？无奈之下，尹先生又去该加油站的其他几个营业点挨个查询，都被告知“查无此卡”。

系统内都查不到自己的信息，会不会是工作人员把名字录错了呢？尹先生又返回办理储值卡的加油站，让工作人员挨个输入跟自己名字相似的字，终于找到了和尹先生身份证号相对应的名字，才顺利办理了挂失业务，原来工作人员把“尹”打成了“伊”字。

“这里的工作人员也太粗心大意了，当时录完信息若能跟客户核对一下，就能避免许多不必要的麻烦。”尹先生说。

□文/图 本报记者 李林润

窑上街，如果只提这个名字，不少年轻人也许都不知道这条街在哪儿，甚至在今天的一些地图软件上，也搜不到这样一条街。可它确实存在，存在于现实中，存在于漯河人的记忆中。

7月6日下午，记者在市区受降路西段，找到了这道街。这道街巷位于交通路以东，滨河路以南，总长约1000米，为环形街道。街巷内道路错综复杂，如果一个不熟悉路况的人在巷子内走，很容易迷路。

因窑坑而得名

走进巷子，巷内铺设了水泥路，路面干净，两侧的墙上挂着一些宣传板，有些居民聚在一起聊天。

在滨西社区工作人员的带领下，记者一步一步走进巷子深处，看着眼前的建筑，感受着这条小巷的气息。“以前这里面还有草房，现在被围起来了，看不到了。”滨西社区的工作人员告诉记者。

在她的带领下，记者来到了曾经的一个窑坑处。“这条街叫窑上街，就是因为以前附近窑坑比较多。”该工作人员说，“以前这个地方也是个坑，后来填平了，现在成了一片空地。”

窑上街一号院，住的是卓秀兰一家，卓秀兰今年87岁，已经在此地居住了72年。

“这个地方以前都是烧砖的窑。”卓秀兰说，烧砖需要挖土，砖窑的人就在此处挖。“那时候这片是空地，也没人管，很多人都来挖。”卓秀兰说，就这样挖着挖着，把这个地方挖得是大坑一个挨一个。

路边消防栓冒水 路人直喊“可惜”



□文/图 本报记者 张晓甫

“这个消防栓咋会漏水呢？”“白花的水一直流，太可惜了！”7月6日下午，在市区黄山路与淮河路交叉口附近，几位市民正在围着路口西北角的一个消防栓不停议论着。

记者走近一看，原来是路边

的一个消防栓正在向外冒水，下面的马路边已经积了不少水。“我走到这里时，这个消防栓已经在往外流水了，到现在有两个多小时了。”旁边的一个摊贩告诉记者，有好几位市民试图关上消防栓，但没成功。

“这么大的消防栓，没有专业工具根本关不了阀门。”一位

市民准备和孩子去河堤上散步，看到这样的场景，觉得白白浪费掉很可惜，他和孩子一起用手试图关掉阀门，忙了几分钟，还是无济于事。

记者随后联系上了市清源供水有限公司的专业维修人员。“这个消防栓一个月前就报停了，不能再用了。”该维修人员告诉记者，他们将马上赶到现场进行维修。

几分钟过后，两名维修人员带着扳手等专业工具来到了现场，很快就关掉了消防栓的阀门，不停往外流的水止住了。

“以前有洒水车用这个消防栓取水，不过一个月前就不让用了。如今出现漏水情况，估计是有人又用此取水了。”维修人员告诉记者，依据《河南省城市供水管理办法》规定，城市专用消防栓由供水企业安装、维修、管理，严禁任何单位和个人私自启用，供水公司对违反者视情节将给予处罚。

图片新闻



7月8日，在沙澧河风景区内，有人为消暑降温，纷纷下到河里游泳，对岸边“行洪河道 禁止游泳”的提示牌视而不见。

本报记者 张晓甫 摄